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Анотація
Актуальність дослідження впливу інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) на світоглядні та ціннісні 

трансформації особистості зумовлена глибинними цивілізаційними змінами, що відбуваються в умовах станов-
лення інформаційного та цифрового суспільства. Метою статті є комплексне філософське осмислення впливу 
інформаційно-комунікаційних технологій на світоглядні та ціннісні трансформації особистості в умовах станов-
лення інформаційного суспільства, а також виявлення внутрішніх суперечностей і ризиків цифрової реальності 
з позицій гуманістичної та аксіологічної парадигми. Обґрунтовано, що ІКТ виступають не лише технічними 
засобами передавання інформації, а й соціокультурним середовищем, яке визначає способи мислення, моделі 
самоідентифікації та систему ціннісних орієнтацій індивіда. Виявлено механізми впливу ІКТ на зміну когнітив-
них, аксіологічних та етичних структур особистості; впливу цифрових комунікацій і мережевих практик на фор-
мування ціннісних орієнтацій, життєвих смислів та моделей самоідентифікації індивіда. Показано, що цифрові 
платформи, мережеві комунікації та алгоритмізовані практики сприяють формуванню фрагментарного світо-
гляду, переорієнтації на індивідуалізовані та ситуативні цінності, а також трансформації етичних норм і уявлень 
про відповідальність. Досліджено суперечливу природу цифрової свободи, автономії та відповідальності в умо-
вах алгоритмізації соціальних процесів і віртуалізації комунікації. Ціннісні трансформації особистості в умовах 
домінування ІКТ пов’язані з переорієнтацією від традиційних ієрархій цінностей до мережевих, ситуативних 
та індивідуалізованих орієнтацій. Такі цінності, як автономія, самовираження, мобільність, швидкість доступу до 
ресурсів і комунікацій, поступово витісняють колективістські та інституційно закріплені моральні норми. Вод-
ночас посилюється значущість віртуального визнання, символічного капіталу (лайки, репости, рейтинги), що 
впливає на самооцінку та життєві стратегії індивіда. Акцентовано увагу на амбівалентному характері впливу 
ІКТ, який поєднує розширення можливостей самореалізації з ризиками втрати цілісності особистості та ціннісної 
нестабільності. Зроблено висновок про необхідність філософського осмислення цифрової реальності в контексті 
розвитку цифрового гуманізму та формування гуманістичних орієнтирів інформаційного суспільства.
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нісні трансформації особистості, цифрові платформи, мережеві комунікації.
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Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. Актуальність дослідження 
впливу інформаційно-комунікаційних технологій 
(ІКТ) на світоглядні та ціннісні трансформації 
особистості зумовлена глибинними цивілізацій-
ними змінами, що відбуваються в умовах станов-
лення інформаційного та цифрового суспільства. 
ІКТ перестають бути лише інструментами пере-
дачі інформації, перетворюючись на системоут-
ворювальний чинник соціальної реальності, який 
визначає способи мислення, комунікації, саморе-
алізації та конструювання ідентичності людини. 
У цьому контексті особистість формується не 
лише в традиційних соціокультурних інститутах, 
а й у віртуальних середовищах, мережевих спіль-
нотах і цифрових комунікаціях, що принципово 
змінює її ціннісні орієнтири та світоглядні уста-

новки. Концептуалізація впливу ІКТ передбачає 
розгляд їх як особливого соціокультурного про-
стору, в якому поєднуються технологічні, симво-
лічні та аксіологічні виміри. Цифрові технології 
формують нову онтологію повсякденності, де 
реальне й віртуальне переплітаються, створю-
ючи гібридні форми буття особистості. У таких 
умовах змінюється сприйняття часу і простору, 
посилюється фрагментарність досвіду, зростає 
роль візуальних образів і швидких інформацій-
них потоків, що безпосередньо впливає на струк-
туру мислення та характер ціннісних суджень. 
Світоглядні трансформації, зумовлені ІКТ, про-
являються у переході від лінійних, ієрархічних 
моделей пізнання до мережевих, нелінійних і плю-
ралістичних форм осмислення світу. Особистість 
дедалі частіше мислить у категоріях відкритості, 
множинності істин і постійної змінюваності, 
що, з одного боку, розширює горизонти свободи 
та творчості, а з іншого – породжує ризики реля-
тивізму, поверхневості та втрати стійких цінніс-
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них орієнтирів. У цьому сенсі ІКТ виступають не 
нейтральним середовищем, а активним агентом 
формування світоглядних установок. Ціннісні 
трансформації особистості в інформаційному сус-
пільстві пов’язані з переосмисленням таких базо-
вих цінностей, як знання, свобода, відповідаль-
ність, приватність і солідарність. Знання набуває 
рис доступності та мобільності, але водночас 
втрачає статус глибинної, рефлексивної цінності, 
поступаючись місцем швидкому споживанню 
інформації. Свобода самовираження в цифровому 
просторі розширюється, проте супроводжується 
новими формами контролю, алгоритмічного 
впливу та маніпуляції свідомістю, що ставить під 
сумнів автономію особистості. Особливої уваги 
потребує аксіологічний вимір впливу ІКТ на 
формування ідентичності. Цифрова ідентичність 
дедалі більше конструюється через соціальні 
мережі, медіаплатформи та віртуальні образи, 
що сприяє як саморозкриттю, так і стандартиза-
ції особистісних моделей поведінки. У результаті 
виникає напруження між унікальністю особис-
тості та логікою масової цифрової культури, орі-
єнтованої на рейтинги, вподобання і символічний 
капітал видимості. 

Актуальність концептуалізації впливу ІКТ на 
світоглядні та ціннісні трансформації особистості 
полягає в необхідності філософського осмис-
лення нових форм людського буття в цифрову 
епоху. Такий аналіз дозволяє виявити не лише 
можливості, які відкриває інформаційне суспіль-
ство для розвитку особистості, а й ризики дегума-
нізації, втрати критичного мислення та ціннісної 
цілісності. У цьому контексті особливо важливим 
є формування цифрового гуманізму як концеп-
туальної рамки, що спрямована на гармонізацію 
технологічного розвитку та збереження людських 
цінностей у добу інформаційного суспільства. 
Вплив інформаційно-комунікаційних технологій 
(ІКТ) на світоглядні та ціннісні трансформації 
особистості у добу інформаційного суспільства 
є одним із ключових феноменів сучасної соці-
альної філософії та філософії культури. В умовах 
цифровізації соціальних процесів, алгоритміза-
ції комунікації та віртуалізації повсякденного 
досвіду ІКТ перестають бути лише інструмен-
тами передачі інформації, перетворюючись на 
повноцінні соціокультурні середовища, у межах 
яких формується світогляд, ідентичність та сис-
тема цінностей особистості.

ІКТ істотно змінюють когнітивні структури 
світосприйняття. Цифрове середовище стимулює 

фрагментарне, кліпове мислення, прискорене спо-
живання інформації та зниження ролі глибинної 
рефлексії. Знання дедалі частіше сприймається не 
як результат тривалого осмислення, а як швидко-
доступний ресурс, що зумовлює трансформацію 
уявлень про істину, авторитет і наукову легітим-
ність. У цьому контексті світогляд особистості 
стає більш гнучким, але водночас більш неста-
більним і залежним від цифрових інформаційних 
потоків.

Ціннісні трансформації особистості в умовах 
домінування ІКТ пов’язані з переорієнтацією 
від традиційних ієрархій цінностей до мереже-
вих, ситуативних та індивідуалізованих орієнта-
цій. Такі цінності, як автономія, самовираження, 
мобільність, швидкість доступу до ресурсів 
і комунікацій, поступово витісняють колективіст-
ські та інституційно закріплені моральні норми. 
Водночас посилюється значущість віртуального 
визнання, символічного капіталу (лайки, репости, 
рейтинги), що впливає на самооцінку та життєві 
стратегії індивіда.

ІКТ також змінюють етичні координати осо-
бистості. Розмитість меж між публічним і приват-
ним, анонімність цифрової взаємодії та алгорит-
мічне посередництво комунікації створюють нові 
моральні дилеми, пов’язані з відповідальністю, 
свободою вибору та достовірністю інформації. 
Особистість дедалі частіше делегує прийняття 
рішень технологіям, що знижує рівень особис-
тісної відповідальності й формує залежність від 
цифрових систем.

У світоглядному вимірі ІКТ сприяють станов-
ленню цифрового гуманізму як нової філософ-
ської парадигми, у межах якої людина розгляда-
ється не лише як суб’єкт діяльності, а й як елемент 
складної техносоціальної екосистеми. Водночас 
існує ризик редукції людини до «цифрового про-
філю», що загрожує втраті цілісності особистості 
та знеціненню екзистенційних смислів.

Отже, вплив ІКТ на світоглядні та ціннісні 
трансформації особистості має амбівалентний 
характер: з одного боку, він розширює можли-
вості самореалізації, доступу до знань і глобаль-
ної комунікації, а з іншого – породжує нові форми 
залежності, фрагментації свідомості та цінніс-
ної нестабільності. Це актуалізує необхідність 
філософського осмислення цифрової реальності 
та формування етичних і гуманістичних орієнти-
рів розвитку інформаційного суспільства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
з яких започатковано розв’язання даної про-
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блеми і на які спирається автор. Проблематика 
впливу інформаційно-комунікаційних техно-
логій на світоглядні та ціннісні трансформації 
особистості є міждисциплінарною і ґрунтується 
на напрацюваннях філософії, соціології, куль-
турології, психології, медіадосліджень та теорії 
інформаційного суспільства. Теоретичні засади 
аналізу цієї проблеми були закладені в класичних 
концепціях інформаційного та мережевого сус-
пільства, де технології розглядаються як ключо-
вий чинник соціальних і антропологічних змін. 
Вагомий внесок у формування методологічного 
підґрунтя зробили дослідження М. Кастельса, 
який у концепції мережевого суспільства обґрун-
тував ідею трансформації соціальних структур, 
ідентичностей та форм мислення під впливом 
інформаційних мереж (Castells, 2010 2001). Його 
підхід дозволяє розглядати ІКТ не лише як тех-
нічний ресурс, а як середовище формування 
нових цінностей, норм і моделей соціальної вза-
ємодії. Подібну логіку простежує і Е. Тоффлер, 
який у межах теорії «третьої хвилі» акцентував 
увагу на зміні типу культури, свідомості та стилю 
життя людини в умовах технологічних зрушень 
(Toffler, 1980). Філософсько-антропологічний 
вимір проблеми розкрито у працях Ю. Габермаса, 
де аналізується трансформація комунікативної 
раціональності та публічної сфери під впливом 
медіа і цифрових технологій (Habermas, 1984). 
Його ідеї є важливими для осмислення змін 
цінностей діалогу, відповідальності та соціаль-
ної солідарності в інформаційному суспільстві. 
У цьому ж контексті значущими є дослідження 
Ж. Бодріяра, який наголошував на феномені симу-
ляції та гіперреальності, що формує специфічний 
тип світогляду, зорієнтованого на знаки, образи 
та медіареальність (Baudrillard, 1981), Суттєвий 
внесок у розуміння аксіологічних трансформацій 
особистості зробили праці М. Маклюена, який 
підкреслював визначальну роль медіа як «про-
довження людини» та фактору перебудови сен-
сорного і когнітивного досвіду (McLuhan, 1964). 
Його ідеї дозволяють пояснити зміну структури 
сприйняття світу, фрагментацію мислення та зрос-
тання ролі візуальної культури в цифрову епоху. 
Сучасні дослідження зосереджуються на пробле-
мах цифрової ідентичності, цифрового гуманізму 
та етики ІКТ. У працях Л. Флоріді розвивається 
концепція «інфосфери», в якій людина постає як 
інформаційна істота, а цінності автономії, при-
ватності та відповідальності набувають нового 
змісту (Floridi, 2014). Цей підхід є важливим для 

осмислення моральних і світоглядних викликів, 
пов’язаних з алгоритмізацією соціального життя 
та штучним інтелектом.

Вітчизняні науковці також активно долуча-
ються до аналізу зазначеної проблематики У пра-
цях, присвячених філософії цифрової культури, 
цифрового суспільства та гуманітарним вимірам 
інформатизації, розглядаються питання транс-
формації ціннісних орієнтацій молоді, зміни 
освітніх і комунікативних практик, а також ризики 
втрати критичного мислення в умовах інфор-
маційного перенасичення. Особлива увага при-
діляється проблемі збереження гуманістичних 
цінностей та національної ідентичності в глобалі-
зованому цифровому просторі. Серед них – праці 
вітчизняних учених, що зробили вагомий внесок 
у вивчення цього явища: Т. Бутченко, В. Воронкова, 
В. Глазунов, В. Данил’ян, О. Дзьобань, 
О. Дольська, О. Кивлюк, О. Краснокутський, 
С. Куцепал, М.Козловець, М. Лепський, 
О. Масюк, В. Нікітенко, Р. Олексенко, О. Поліщук, 
О. Пунченко, О. Сорокіна, М. Триняк, І. Утюж, 
І. Чайка та інші. Ці дослідження відзначаються 
міждисциплінарним підходом, поєднуючи філо-
софські, соціологічні, педагогічні та технологічні 
перспективи, що дозволяє глибше осмислити 
роль інформаційно-комунікаційних технологій 
у трансформації сучасного суспільства. Отже, 
аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, 
що проблема впливу ІКТ на світоглядні та цін-
нісні трансформації особистості вже має ґрун-
товне теоретичне підґрунтя, однак залишається 
відкритою для подальшого філософського уза-
гальнення. Автор спирається на концепції інфор-
маційного та мережевого суспільства, філософії 
комунікації, цифрової антропології та аксіології, 
що дозволяє комплексно осмислити як потенціал, 
так і ризики розвитку особистості в добу інфор-
маційного суспільства.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми, котрим присвячується 
означена стаття. Незважаючи на значну кіль-
кість наукових праць, присвячених впливу інфор-
маційно-комунікаційних технологій на розви-
ток суспільства та особистості, низка аспектів 
цієї проблематики залишається недостатньо 
концептуалізованою та фрагментарно осмисле-
ною. Передусім у більшості досліджень акцент 
робиться на соціальних, економічних або техніко-
інструментальних наслідках цифровізації, тоді 
як цілісний філософсько-аксіологічний аналіз 
світоглядних трансформацій особистості часто 
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залишається поза межами системного розгляду. 
Невирішеним залишається питання внутрішньої 
логіки взаємодії між цифровими технологіями 
та ціннісною структурою особистості. Існуючі 
підходи здебільшого фіксують окремі прояви 
змін – фрагментацію мислення, трансформацію 
ідентичності, зміну комунікативних практик, 
однак не розкривають механізмів, через які ІКТ 
впливають на формування світоглядних устано-
вок, життєвих смислів і моральних орієнтирів 
людини. Поза належною увагою залишається 
питання, яким чином цифрове середовище стає 
простором не лише інформаційної, а й ціннісної 
соціалізації. Недостатньо дослідженим є також 
феномен поєднання свободи та залежності осо-
бистості в цифровому просторі. З одного боку, 
ІКТ розширюють можливості самовираження, 
доступу до знань і участі в публічному житті, 
з іншого формують нові форми алгоритмічного 
контролю, стандартизації поведінки та мані-
пуляції свідомістю. У наукових публікаціях ці 
процеси часто аналізуються окремо, без їх інте-
грації в єдину концепцію ціннісних суперечнос-
тей інформаційного суспільства. Окремою неви-
рішеною частиною проблеми є трансформація 
відповідальності та етичного вибору особистості 
в умовах цифрової анонімності та віртуалізації 
соціальних взаємин. Хоча питання цифрової етики 
активно обговорюється, бракує досліджень, які б 
розкривали зв’язок між змінами світогляду, рів-
нем моральної рефлексії та практиками повсяк-
денної цифрової поведінки індивіда. Крім того, 
недостатньо осмисленим залишається вплив ІКТ 
на формування цілісної ідентичності особистості 
в умовах множинності цифрових ролей і обра-
зів «я». Більшість робіт зосереджується на описі 
феномену цифрової ідентичності, не аналізуючи 
його аксіологічні наслідки, зокрема, напруження 
між автентичністю та конформізмом, унікаль-
ністю та масовою культурою цифрового про-
стору. Означена стаття присвячується подоланню 
зазначених теоретичних лакун шляхом філо-
софського осмислення світоглядних і ціннісних 
трансформацій особистості в добу інформацій-
ного суспільства. Особлива увага повинна зосе-
реджуватися на виявленні механізмів впливу ІКТ 
на формування ціннісних орієнтацій, осмисленні 
внутрішніх суперечностей цифрової свободи 
та відповідальності, а також на концептуалізації 
цифрового гуманізму як можливого шляху гар-
монізації технологічного розвитку й збереження 
людської цілісності (Postman, 1992).

Мета та формування цілей статті. Метою 
статті є комплексне філософське осмислення 
впливу інформаційно-комунікаційних технологій 
на світоглядні та ціннісні трансформації особис-
тості в умовах становлення інформаційного сус-
пільства, а також виявлення внутрішніх супер-
ечностей і ризиків цифрової реальності з позицій 
гуманістичної та аксіологічної парадигми.

Відповідно до поставленої мети у статті 
передбачається розв’язання таких основних 
завдань:

– розкрити особливості впливу цифрових 
комунікацій і мережевих практик на формування 
ціннісних орієнтацій, життєвих смислів та моде-
лей самоідентифікації індивіда;

– виявити механізми впливу ІКТ на зміну 
когнітивних, аксіологічних та етичних структур 
особистості;

– дослідити суперечливу природу цифрової 
свободи, автономії та відповідальності в умовах 
алгоритмізації соціальних процесів і віртуалізації 
комунікації;

Реалізація зазначених завдань дозволить сфор-
мувати цілісне бачення світоглядних і ціннісних 
трансформацій особистості під впливом ІКТ 
та визначити філософські орієнтири подальшого 
осмислення ролі людини в сучасній цифровій 
цивілізації.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів 

Особливості впливу цифрових комунікацій 
і мережевих практик на формування цінніс-
них орієнтацій, життєвих смислів та моделей 
самоідентифікації індивіда. Цифрові комунікації 
та мережеві практики стають ключовим чинником 
формування сучасної особистості в інформацій-
ному суспільстві, оскільки вони безпосередньо 
впливають на ціннісні орієнтації, життєві смисли 
та моделі самоідентифікації індивіда. Соціальні 
мережі, онлайн-платформи, месенджери та інші 
цифрові сервіси не лише змінюють способи вза-
ємодії між людьми, а й створюють нові інфор-
маційні та культурні середовища, що визнача-
ють, які норми, цінності та соціальні практики 
стають актуальними або пріоритетними. Через 
алгоритмічну подачу контенту, персоналізацію 
інформаційних потоків та мережеву взаємодію 
індивід зазнає постійного впливу як на рівні сві-
тоглядних орієнтацій, так і на рівні особистісних 
життєвих стратегій (Borgmann, 1984). Це прояв-
ляється у формуванні нових смислів життя, пере-
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осмисленні власних цілей і пріоритетів, а також 
у можливості експериментування з ідентичністю, 
самопрезентацією та соціальними ролями у вір-
туальному просторі. Водночас такі трансформації 
несуть як потенціал для розвитку самопізнання 
та соціальної інтеграції, так і ризики фрагмента-
ції «я-концепції» та конфліктів ціннісних пріори-
тетів. Дослідження впливу цифрових комунікацій 
на ціннісні орієнтації та самоідентифікацію є акту-
альним, оскільки традиційні уявлення про соціа-
лізацію та розвиток особистості потребують пере-
осмислення у контексті інформаційно-мережевого 
суспільства. Концептуальний підхід до цієї про-
блематики передбачає інтеграцію медіа-філософ-
ських, соціологічних, психологічних та ціннісних 
перспектив, зокрема використання теорії базових 
цінностей Ш. Шварца (Schwartz, 2012), моделей 
Маслоу та концепцій Інглхарта для емпіричного 
відстеження змін у пріоритетах сучасної людини 
під впливом цифрового середовища. Шварц забез-
печує емпірично верифікований інструмента-
рій фіксації змін ціннісних пріоритетів; Маслоу 
(Maslow, 1954; 1968) дозволяє інтерпретувати циф-
рові практики крізь призму трансформації потреб 
і самореалізації; Інглгарт формує макросоціальний 
контекст переходу від матеріалістичних до постма-
теріалістичних і цифрово опосередкованих цін-
ностей (Inglehart, 2003, 2005). 

Ціннісні орієнтації виступають ключовим 
елементом структури особистості, визначаючи 
систему переваг, що формує життєві пріоритети, 
регулює поведінку та визначає ставлення людини 
до себе, інших і світу загалом. Вони виконують 
регулятивну функцію, слугуючи внутрішніми 
орієнтирами для прийняття рішень, мотиваційну 
функцію, формуючи прагнення та інтереси інди-
віда, комунікативну функцію, забезпечуючи вза-
ємодію із соціальним середовищем, та смислову 
функцію, надаючи життю значущості та визна-
чаючи життєві цілі. У контексті цифрових кому-
нікацій і мережевих практик ціннісні орієнтації 
набувають специфічних вимірів, оскільки циф-
рове середовище впливає на формування нових 
пріоритетів. Так, автономія та самовираження 
реалізуються через онлайн-профілі, блоги та соці-
альні мережі, соціальна інтеграція – через участь 
у цифрових спільнотах та обмін контентом, досяг-
нення та успіх – через визнання у вигляді лайків, 
підписників та репостів, а безпека та стабіль-
ність – через контроль над приватною інформа-
цією та уникнення ризиків цифрового простору 
(Klein, 2018). Таким чином, ціннісні орієнтації 

у цифрову епоху виконують роль смислового 
каркасу особистості, допомагаючи індивіду інте-
грувати цифровий досвід у власне світобачення 
та життєві стратегії, формуючи при цьому нові 
моделі самоідентифікації та соціальної взаємодії.

Ціннісні орієнтації є системою пріоритетів 
і переконань, що визначають поведінку, моти-
вацію та світогляд людини, а також формують 
її ставлення до себе, інших людей і соціального 
середовища. Вони виконують регулятивну функ-
цію, спрямовуючи прийняття рішень і оцінку дій; 
мотиваційну функцію, визначаючи прагнення 
та інтереси; комунікативну функцію, забезпечу-
ючи інтеграцію особистості в соціальні та куль-
турні контексти; та смислову функцію, надаючи 
життю цілісності та значущості. У цифровому 
середовищі ціннісні орієнтації набувають осо-
бливого значення, оскільки мережеві практики 
формують нові пріоритети та моделі поведінки: 
автономія та самовираження реалізуються через 
онлайн-профілі та публікації; соціальна інтегра-
ція – через участь у цифрових спільнотах та обмін 
контентом; досягнення та визнання – через лайки, 
підписників і репости; безпека та стабільність – 
через контроль над персональною інформацією 
та уникнення ризиків цифрового простору. Таким 
чином, ціннісні орієнтації у цифрову епоху набу-
вають ключового значення для формування 
життєвих смислів, моделей самоідентифікації 
та соціальної взаємодії, забезпечуючи інтегра-
цію цифрового досвіду у світогляд та поведінкові 
стратегії сучасної людини (Turkle, 2011).

Механізми впливу ІКТ на зміну когнітив-
них, аксіологічних та етичних структур осо-
бистості. Сучасна епоха інформаційно-кому-
нікаційних технологій (ІКТ) характеризується 
швидким поширенням цифрових платформ, 
соціальних мереж, мобільних додатків та штуч-
ного інтелекту, що суттєво впливає на всі аспекти 
життя людини, зокрема на когнітивні, аксіоло-
гічні та етичні структури особистості. Цей вплив 
реалізується через комплекс взаємопов’язаних 
механізмів, які формують нові способи пізнання, 
оцінки цінностей та прийняття моральних рішень 
у цифровому середовищі.

Першим ключовим механізмом є когнітивний 
вплив ІКТ, який проявляється у зміні процесів 
мислення, уваги, пам’яті та сприйняття інформа-
ції. Цифрові платформи стимулюють розвиток 
мультимодального мислення, здатності швидко 
обробляти великі обсяги інформації та форму-
вати когнітивні стратегії на основі алгоритмічних 
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структур. Однак цей процес має двоякий харак-
тер: з одного боку, ІКТ підвищують швидкість 
обробки даних та ефективність навчання через 
інтерактивні ресурси; з іншого – існує ризик 
поверхневого сприйняття інформації, фрагмен-
тації мислення та зниження здатності до глибо-
кого аналітичного осмислення. Соціальні мережі, 
новинні стрічки та алгоритми персоналізації фор-
мують когнітивні «бульбашки», у яких особис-
тість отримує обмежений спектр інформації, що 
впливає на формування суб’єктивних уявлень про 
світ (Greenfield, 2017).

Другим важливим механізмом є аксіологічний 
вплив, тобто зміни у системі ціннісних орієнтацій 
та життєвих пріоритетів особистості. Цифрові 
платформи створюють нові моделі соціальної 
взаємодії, в яких цінності швидкості, видимості, 
популярності та соціального визнання набува-
ють високого пріоритету. Водночас глобалізація 
цифрових комунікацій сприяє поширенню уні-
версальних цінностей, таких як толерантність, 
відкритість, інклюзивність та екологічна сві-
домість. Механізми впливу реалізуються через 
моделі порівняння, наслідування та соціального 
навчання, коли індивіди адаптують власні цін-
ності під впливом популярних цифрових практик, 
трендів та алгоритмічно формованого контенту. 
Динамічність цифрового середовища також сти-
мулює розвиток критичного мислення та рефлек-
сії щодо особистих цінностей, що формує нові 
аксіологічні конфігурації.

Третім механізмом є етичний вплив ІКТ, що 
пов’язаний із формуванням моральних норм 
та поведінкових стратегій у цифровому просторі. 
Поява цифрових комунікацій створює нові етичні 
дилеми, такі як конфіденційність даних, кібере-
тика, питання авторських прав, онлайн-етикет 
та відповідальність за цифрові дії. ІКТ не лише 
виступають середовищем для освоєння етичних 
принципів, а й формують моральні стратегії через 
моделі поведінки, запропоновані платформами, 
а також через взаємодію у мережевих спільнотах. 
Внаслідок цього у особистості формується інте-
грована етична структура, яка поєднує традиційні 
моральні засади та нові цифрові стандарти, що 
регламентують онлайн-взаємодію.

Крім того, взаємодія когнітивних, аксіологічних 
та етичних механізмів створює комплексний ефект 
цифрової трансформації особистості. Когнітивна 
мобільність та швидкість обробки інформації ста-
ють фундаментом для розвитку нових ціннісних 
орієнтацій, які, у свою чергу, визначають етичні 

вибори та поведінку у цифровому середовищі. Цей 
процес відбувається як на індивідуальному, так і на 
соціальному рівні, формуючи мережеву самоіден-
тифікацію, цифрову компетентність та здатність 
до адаптації у глобальному інформаційному про-
сторі (Turkle, 2017).

Отже, механізми впливу ІКТ на особистість 
реалізуються через взаємопов’язані когнітивні, 
аксіологічні та етичні процеси, що сприяють 
трансформації способів пізнання, системи цін-
ностей та моральних установок. Ці зміни визна-
чають нові моделі самоідентифікації та соціаль-
ної взаємодії в умовах цифрового суспільства, 
підкреслюючи актуальність комплексного ана-
лізу взаємозв’язків між технологіями та розви-
тком людини. 

Цифрова трансформація особистості постає 
сьогодні як одна з ключових детермінант сучас-
ного інформаційного суспільства, в якому індивід 
зазнає радикальних змін на когнітивному, аксі-
ологічному та етичному рівнях. Цей процес не 
обмежується лише технологічною адаптацією, 
а передбачає глибоку реорганізацію способів 
мислення, моделей поведінки, систем ціннос-
тей та способів самоідентифікації особистості. 
Поширення цифрових платформ, соціальних 
мереж, інтерактивних освітніх ресурсів та тех-
нологій штучного інтелекту створює нове серед-
овище для комунікації, навчання та самовира-
ження, що безпосередньо впливає на формування 
суб’єктивного досвіду індивіда.

На когнітивному рівні цифрова трансформація 
проявляється в підвищенні швидкості обробки 
інформації, розвитку навичок критичного мис-
лення та здатності до адаптивного моделювання 
поведінкових стратегій. Особистість стає здатною 
ефективно оперувати великими масивами даних, 
аналізувати інформаційні потоки та здійснювати 
швидкі інтелектуальні операції, що раніше були 
неможливими в умовах традиційного сприй-
няття світу. Разом із тим, ця когнітивна мобіль-
ність вимагає нових форм самодисципліни, здат-
ності до концентрації та вибіркового сприйняття, 
оскільки інформаційне середовище цифрової 
епохи насичене надмірними сигналами та стиму-
ляціями (Lanier, 2010).

На аксіологічному рівні цифрова трансфор-
мація особистості спричиняє переосмислення 
системи цінностей, зміщуючи акценти від тра-
диційних локальних орієнтирів до глобальних 
цифрових практик. Формуються нові ціннісні 
пріоритети, пов’язані із соціальною видимістю, 



82

Філософія

© Андрій, Крупа, 2025

онлайновою репутацією, участю у мережевих 
спільнотах та доступом до цифрових ресурсів 
знань. Соціальні мережі, алгоритми рекоменда-
цій та штучний інтелект стають не лише інстру-
ментами комунікації, а й чинниками формування 
смислів, що визначають життєві стратегії сучас-
ної особистості (Davis, 1998).

На етичному рівні цифрова трансформація 
викликає необхідність переосмислення мораль-
них стандартів та правил поведінки. Поява циф-
рової ідентичності, можливості анонімного або 
публічного висловлення позицій, обмін інформа-
цією у глобальному масштабі вимагають розвитку 
цифрової етики, яка включає відповідальність за 
власні дії в онлайн-середовищі, критичну оцінку 
джерел інформації та здатність до етичного ана-
лізу цифрових практик.

Таким чином, цифрова трансформація осо-
бистості є комплексним і багатовимірним про-
цесом, який охоплює когнітивні, аксіологічні 
та етичні аспекти індивідуального розвитку. 
Вона забезпечує підвищену адаптивність до 
цифрового суспільства, стимулює саморозвиток 
та глобальну соціалізацію, але водночас ставить 
нові виклики щодо формування критичного мис-
лення, підтримки моральних стандартів та збере-
ження внутрішньої гармонії особистості в умовах 
інформаційного перевантаження. Усвідомлення 
та концептуалізація цього процесу є важливим 
етапом сучасної філософії людини і технологій, 
адже саме через цифрову трансформацію відбува-
ється становлення нових моделей суб’єктивності 
та способів буття у світі, що швидко змінюється.

Суперечлива природа цифрової свободи, 
автономії та відповідальності в умовах алго-
ритмізації соціальних процесів і віртуалізації 
комунікації. У сучасному інформаційному сус-
пільстві цифрова свобода, автономія та відпові-
дальність виступають не лише фундаментальними 
цінностями, але й полем постійних суперечностей, 
зумовлених стрімкою алгоритмізацією соціаль-
них процесів та глибинною віртуалізацією кому-
нікації. Цифрова свобода традиційно асоціюється 
із можливістю вільно висловлювати думки, оби-
рати джерела інформації та брати активну участь 
у формуванні суспільних дискурсів. Проте в умо-
вах домінування алгоритмічних систем, що пер-
соналізують інформаційний простір, така свобода 
часто набуває ілюзорного характеру. Алгоритми 
соціальних платформ формують «інформаційні 
бульбашки», обмежуючи різноманіття доступних 
думок, а комерційні й політичні інтереси власни-

ків цифрових платформ додатково регламенту-
ють, яку інформацію сприйматиме користувач. 
В результаті цифрова свобода, яка формально 
розширює простір вибору, фактично обмежується 
непомітними, але потужними механізмами алго-
ритмічного впливу (Benkler, 2006).

Цифрова автономія, як здатність індивіда 
самостійно ухвалювати рішення та формувати 
власні поведінкові моделі в цифровому серед-
овищі, також піддається критичному переосмис-
ленню. Персоналізовані рекомендаційні системи, 
автоматизовані модераційні алгоритми та системи 
прогнозування поведінки користувачів детермі-
нують численні аспекти цифрової активності, 
змінюючи когнітивні та етичні орієнтири інди-
віда. Автономія стає умовною, оскільки біль-
шість користувачів не усвідомлюють масштабів 
та прихованих правил, за якими алгоритми впли-
вають на їхні рішення. Таким чином, підвищення 
технічної свободи у цифровому просторі пара-
доксально поєднується зі зменшенням реальної 
автономії, що ставить під сумнів традиційне розу-
міння індивідуальної свободи у філософському 
та соціологічному вимірі.

Водночас проблема цифрової відповідальності 
набуває особливої значущості, адже дії індивідів 
і організацій у віртуальному середовищі несуть 
реальні соціальні, політичні та етичні наслідки. 
Розмивання меж відповідальності через анонім-
ність або псевдонімність користувачів створює 
ситуації, коли наслідки дій важко співвіднести 
з конкретними агентами. Питання відповідаль-
ності ускладнюється і в контексті алгоритмів: хто 
відповідає за наслідки автоматизованих рішень – 
розробник, платформа чи кінцевий користувач? 
Ця дилема формує новий етичний простір, де 
традиційні категорії моральної відповідальності 
потребують перегляду та адаптації до умов циф-
рової реальності.

Алгоритмізація соціальних процесів і віртуалі-
зація комунікації створюють складну мережу взає-
мозалежностей, у якій свобода, автономія та відпо-
відальність постійно перебувають у напруженому 
балансі. З одного боку, цифрові технології розши-
рюють можливості індивідів у сфері самоіденти-
фікації, творчої діяльності та участі в глобальних 
комунікаційних практиках. З іншого – алгоритми 
визначають, як саме формуються ціннісні орієнта-
ції, життєві смисли та соціальна поведінка, обмеж-
уючи реальний простір вибору. Внаслідок цього 
сучасна цифрова свобода та автономія набувають 
суперечливого характеру: формально вони зрос-
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тають, а фактично піддаються структурним обме-
женням, що вимагає від користувачів високого 
рівня критичного мислення та етичної свідомості 
(Rheingold, 2002).

Суперечлива природа цифрової свободи, авто-
номії та відповідальності відображає складність 
трансформації людської особистості в умовах 
алгоритмізації і віртуалізації. Лише усвідомлення 
цих обмежень та активна позиція щодо цифрових 
практик дозволяють індивіду зберегти автоном-
ність, брати відповідальність за свої дії та реально 
користуватися свободою в інформаційному про-
сторі. Ця динаміка формує новий філософський 
та соціально-етичний вимір цифрової культури, 
де автономія і свобода завжди співіснують із від-
повідальністю в умовах алгоритмічно опосеред-
кованого світу.

1.Алгоритмізація означає, що дедалі більше 
людських дій і рішень підпадають під вплив авто-
матизованих систем: соцмережі, рекомендаційні 
алгоритми, пошукові системи, сервіси штучного 
інтелекту. Складність тут полягає в обмеженні 
автономії особистості. Людина часто підсвідомо 
коригує поведінку відповідно до сигналів алгорит-
мів, що формують «підказки» про популярні чи 
«правильні» дії. Формування когнітивних моде-
лей відбувається частково через алгоритмічну 
фільтрацію інформації, що призводить до ефекту 
«інформаційної бульбашки». Особистість усклад-
нено розвиває критичне мислення, оскільки їй 
пропонується вже «структурований» світогляд.

2. Віртуалізація комунікацій і досвіду. 
Віртуалізація означає переміщення значної час-
тини соціального життя та взаємодії у цифрове 
середовище: VR, соціальні платформи, метавсес-
віти. Складність полягає у подвійності досвіду: 
особистість одночасно існує в «реальному» 
та «віртуальному» світі, що породжує питання 
ідентичності. Хто я в онлайні і хто я в офлайні? 
Емоційна та соціальна трансформація: цифрові 
комунікації змінюють способи встановлення 
соціальних зв’язків, формування довіри та емпа-
тії. Особистість адаптує свої соціальні стратегії, 
але це може породжувати фрагментацію особис-
тісних цінностей.

3. Вплив на ціннісні та етичні орієнтації. 
Алгоритмізація підсилює тенденції до швидкого 
реагування та спрощення вибору, що впливає на 
моральні та етичні оцінки. Віртуалізація створює 
нові форми моральних дилем: наприклад, анонім-
ність онлайн або взаємодія з «цифровими авата-
рами» змінює відчуття відповідальності.

4. Комплексність і динамічність трансфор-
мації. Трансформація особистості відбувається 
одночасно на когнітивному, емоційному, цінніс-
ному та соціальному рівнях. Вона не лінійна: 
адаптація до алгоритмів та віртуальних практик 
змінює як внутрішню мотивацію, так і зовнішню 
поведінку. Конфлікти між традиційними ціннос-
тями та новими цифровими практиками створю-
ють внутрішню напругу, що потребує постійної 
психологічної та соціальної адаптації.

Складність трансформації особистості 
в умовах алгоритмізації та віртуалізації поля-
гає у постійному балансуванні між автономією 
та маніпуляцією алгоритмів, між реальним та вір-
туальним досвідом, між традиційними та новими 
цінностями. Ця динамічна взаємодія породжує 
складну, багатовимірну, часто суперечливу при-
роду сучасної цифрової особистості.

Висновки. Трансформація сучасної людини 
відбувається одночасно на когнітивному, емо-
ційному, соціальному та ціннісному рівнях. 
Алгоритмізація та віртуалізація взаємодіють із 
традиційними механізмами формування осо-
бистості, створюючи нові способи сприйняття 
світу, оцінки інформації та прийняття рішень. Це 
робить процес розвитку особистості складним, 
динамічним і непередбачуваним. Алгоритми 
структуровано впливають на інформаційне 
середовище, пропонуючи «фільтровані» моделі 
поведінки та орієнтири. Особистість часто авто-
матично адаптується до цих сигналів, що ство-
рює напруження між індивідуальною автоно-
мією та алгоритмічною модифікацією вибору. 
Внаслідок цього виникає потреба у розвитку 
критичного мислення та цифрової грамотності як 
механізмів захисту автономії. Перенесення соці-
альних практик у віртуальні простори формує 
паралельні «реальні» та «цифрові» ідентичності. 
Особистість змушена балансувати між цими рів-
нями існування, що впливає на формування соці-
альних зв’язків, емпатії, самооцінки та почуття 
відповідальності. Подвійність досвіду створює 
потенційну фрагментацію ціннісних орієнтацій. 
Вплив цифрових платформ стимулює розвиток 
нових цінностей: швидкість прийняття рішень, 
адаптивність, технологічна компетентність. 
Водночас традиційні моральні та етичні норми 
зазнають трансформації, виникає необхідність 
переосмислення понять відповідальності, приват-
ності, довіри та взаємодопомоги. Трансформація 
особистості є суперечливою: з одного боку, циф-
рове середовище відкриває нові можливості для 
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самореалізації, освіти та соціальної взаємодії; 
з іншого – підвищує ризики маніпуляції, пси-
хологічного перенавантаження та ізоляції. Цей 
процес є динамічним і потребує постійної адап-
тації. Складність сучасної трансформації перед-

бачає активне формування компетентностей, які 
дозволяють особистості усвідомлено взаємодіяти 
з алгоритмами та віртуальними просторами. Без 
цього ризик втрати самостійності, ціннісної ста-
більності та внутрішньої гармонії зростає.
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INFLUENCE OF ICT ON WORLDVIEW AND VALUE TRANSFORMATIONS OF PERSONALITY 
IN THE AGE OF THE INFORMATION SOCIETY

Abstract
The relevance of research into the influence of information and communication technologies (ICT) on worldview 

and value transformations of the individual is due to the profound civilizational changes taking place in the conditions 
of the formation of the information and digital society. The aim of the article is a comprehensive philosophical understanding 
of the influence of information and communication technologies on worldview and value transformations of the individual 
in the conditions of the formation of the information society, as well as the identification of internal contradictions and risks 
of digital reality from the standpoint of the humanistic and axiological paradigm. It is substantiated that ICTs act not only as 
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technical means of transmitting information, but also as a socio-cultural environment that determines the ways of thinking, 
models of self-identification and the system of value orientations of the individual. The mechanisms of the influence 
of ICT on changing the cognitive, axiological and ethical structures of the individual have been identified; the influence 
of digital communications and network practices on the formation of value orientations, life meanings and models of self-
identification of the individual. It is shown that digital platforms, network communications and algorithmic practices 
contribute to the formation of a fragmented worldview, reorientation to individualized and situational values, as well as 
the transformation of ethical norms and ideas about responsibility. The contradictory nature of digital freedom, autonomy 
and responsibility in the conditions of algorithmization of social processes and virtualization of communication is 
investigated. Value transformations of the individual in the conditions of ICT dominance are associated with a reorientation 
from traditional hierarchies of values ​​to network, situational and individualized orientations. Values ​​such as autonomy, 
self-expression, mobility, speed of access to resources and communications are gradually replacing collectivist 
and institutionally entrenched moral norms. At the same time, the significance of virtual recognition, symbolic capital 
(likes, reposts, ratings) is increasing, which affects the self-esteem and life strategies of the individual. The attention is 
focused on the ambivalent nature of the impact of ICT, which combines the expansion of opportunities for self-realization 
with the risks of loss of personal integrity and value instability. The conclusion is made about the need for philosophical 
understanding of digital reality in the context of the development of digital humanism and the formation of humanistic 
guidelines for the information society.

Key words: information and communication technologies, information society, worldview, values, value 
transformations of the individual, digital platforms, network communications.
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